关于印发《包头市高校毕业生社会保险补贴实施办法》的通知

各旗县区人力资源和社会保障局、财政局，稀土高新区组织人社部、财政局,各有关单位：
[bookmark: _GoBack]现将《包头市高校毕业生社会保险补贴实施办法》印发给你们，请遵照执行。









包头市人力资源和社会保障局      包头市财政局

2019年5月22日


包头市高校毕业生社会保险补贴实施办法

 为全面落实国家、自治区和我市实施就业优先政策，大力促进高校毕业生就业创业，按照《自治区财政厅 人力资源和社会保障厅转发财政部 人力资源社会保障部关于印发就业补助资金管理办法的通知》（内财社〔2019〕289号）、《关于进一步加强高校毕业生中小企业人才储备工作的通知》（内人社发〔2014〕134号）、《关于包头市进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的实施意见》（包党办发〔2018〕46号）有关规定，结合我市实际，制定本办法。
一、补贴范围和政策
（一）我市中小微企业和社会组织招用毕业5年内的高校毕业生，签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险费的，给予基本养老保险、基本医疗保险和失业保险补贴，不包括高校毕业生个人应缴纳的部分，补贴期限1年。
（二）我市中小微企业和基层社团体以及民办非企业单位留用储备期满的高校毕业生，签订1年以上劳动合同并按时足额缴纳社会保险费的，给予基本养老保险、基本医疗保险和失业保险补贴，不包括高校毕业生个人应缴纳的部分，补贴期限1年。
（三）对离校1年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费，给予不超过其实际缴费的2/3的社会保险补贴，补贴期限最长不超过2年。
社会保险补贴实行“先缴后补”。申请单位或个人根据符合条件只能申报其中一项，不可重复申报。
二、审核程序
高校毕业生社会保险补贴实行按季申报，由旗县区街道（乡镇、苏木）劳动保障事务所、就业服务局负责资料审核，通过后，报旗县区人社局审批确定，市人社就业部门负责复核比对，报市财政局拨付。
（一）需要验证的资料
1.企业申报需提供的材料：
⑴高校毕业生身份证、毕业证复印件；
⑵劳动合同复印件及社会保险征缴机构出具的社会保险费参保、缴费凭证；
⑶企业（单位）在银行开立的基本账户开户许可证。
2.个人申报需提供的材料
⑴本人身份证、毕业证复印件；
⑵社会保险征缴机构出具的灵活就业社会保险费缴费凭证；
⑶灵活就业证明；
（二）企业申报审核
⑴符合条件的企业携带所需资料到辖区就业服务局提出申请，填报《企业吸纳高校毕业生社会保险补贴资金申请表》，旗县区就业服务局对企业申报的材料进行审核，填写《企业吸纳高校毕业生社保补贴资金审批汇总表》，经旗县区人社局审批，公示无异议后，报市人社局大学生就业办公室。
⑵市人社局大学生就业办公室对旗县区申报资料进行复核汇总，市就业服务局基金管理科对申报资金进行比对，经市人社局局长专题会议（市就业服务局局务会议）研究确定。
⑶市人社就业部门将审核通过、公示无异议的材料报市财政局，由市财政局将资金核拨到旗县区财政局，旗县区财政局按规定将资金拨付到申报企业。
（三）个人申报审核
⑴符合条件的灵活就业人员携带所需资料到街道（乡镇、苏木）劳动保障事务所提出申请，填写《灵活就业高校毕业生社保补贴申请表》，街道（乡镇、苏木）劳动保障事务所初审，填报灵活就业高校毕业生社保补贴资金申请花名册，报旗县区就业服务局。
⑵旗县区就业服务局对街道（乡镇、苏木）劳动保障事务所提供的资料进行审核，重点审核高校毕业生毕业年限、社会保险缴费凭证真伪。符合条件的人员，填报《灵活就业高校毕业生社保补贴资金审批汇总表》，经旗县区人社局审批，公示无异议后，报市就业服务局基金科。
⑶市就业服务局基金科对旗县区审报资料进行复核比对，经市人社局局长专题会议（市就业服务局局务会议）确定，经公示无异议后报市财政局，由市财政局将资金核拨到旗县区财政局，旗县区财政局按规定将资金拨付到灵活就业高校毕业生本人的社保卡。
三、 工作要求
（一）高度重视。 市、区（旗县）两级人社、财政部门要高度重视，安排专人具体负责，以高度负责的态度，确保工作落到实处。
（二）加强宣传。市、区（旗县）两级人社、财政部门要通过报纸、广播、电视、网络等各种媒体，广泛开展政策宣传，深入企业、社区开展面对面的政策宣讲活动。
（三）强化督查。市、区（旗县）人社部门要建立健全享受补贴政策人员台账和数据库，加强资金管理使用。市人社、财政部门要组织有关人员定期对各旗县区、相关企业资金使用情况进行监督检查，发现问题，及时纠正，确保资金安全，发挥资金效益。
本办法自下发之日起施行。
附件：
1、企业吸纳高校毕业生社会保险补贴资金申请表；
2、灵活就业高校毕业生社会保险补贴申请表；
3、企业吸纳高校毕业生社会保险补贴资金审批汇总表；
4、灵活就业高校毕业生社会保险补贴资金审批汇总表；
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