审计局“谁执法谁普法”履职报告
　
昆区审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，努力将依法行政和依法审计工作要求落到实处，增强审计干部法治思维，确保审计工作始终在法治轨道上运行，现将有关情况报告如下：
　　一、总体工作情况
　　根据《昆区全面依法治区委员会办公室关于开展昆区2022年国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动的通知》，区审计局认真开展自查自评工作。自查发现，区审计局自成立以来，严格按照“谁执法谁普法”工作要求，完善普法责任制机制建设，制定普法责任清单、制定年度普法计划方案；加强局内学法用法，建立学法制度；成立普法小组，积极开展普法活动，落实好审计部门“谁执法谁普法”工作。
　　二、自查自评情况
　　区审计局根据“谁执法谁普法”相关要求，制定区审计局年度普法计划，结合区审计局实际情况，确定普法内容及宣传形式，建立以区审计局局长为普法工作总指挥，各科室负责人为成员的工作体系，在人、财、物上给予倾斜，为做好“谁执法谁普法”工作提供了强有力的保障。
　　（一）完善相关制度建设
　　一是建立责任落实制度。提前筹划，制定年度计划、制定普法责任清单及工作指引，确定普法内容及工作形式，将普法工作列为区审计局主要负责人职责，明确普法责任分工，细化普法工作流程，完善普法工作体系。
　　二是建立学法制度，加强学习教育。明确学法内容、学法方式、学法要求，促进区审计局全体人员学法活动规范化、制度化，把尊法、学法、守法、用法情况作为审计干部年度考核重要内容。
　　三是建立法律顾问制度，防范法律风险。区审计局施行法律咨询全覆盖工作体系，顾问协助区审计局解决在业务办理中遇到的法律问题，从而进一步提高区审计局工作效率及专业性。
　　（二）做好学法用法
　　一是举办法治专题讲座。加强党内法规制度的学习宣传，增强党员干部党章党规党纪意识。组织学习习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，通过对党内法规制度的宣传教育，使党员干部能够真正做到内化于心，外化于行，确保党员政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，永远保持党的先进性和纯洁性。
　　二是组织开展学法用法考试。积极开展依法行政能力建设，不断提高依法行政水平。区审计局高度重视领导干部法治思维培养和依法行政能力建设，促进领导干部学法活动规范化、制度化，从局领导到中层干部都能带领本单位本部门的工作人员不断强化理论学习和业务学习，努力提高依法行政水平；依托网络学习平台，组织区审计局行政执法人员在干部培训网络学院上进行学习，并完成课时要求。同时，组织局领导干部和在编人员积极参加学法考试，并以优秀的成绩通过考试。
　　三是持证执法，依法审计。区审计局行政执法人员依照执法要求，坚持持证上岗、依法审计的原则，对被审计单位进行审计工作。根据区审计局学法制度、普法清单及工作指引，将领导干部学法用法守法的情况作为领导干部正式任职的重要参考，并组织区审计局新入职公务员在入职仪式上进行宪法宣誓，促进区审计局人员在日常工作中养成法律意识。
　　（三）普法宣传
　　一是成立普法小组，确定普法内容。以区审计局局长为普法工作总指挥、各科室负责人为成员，成立普法小组，各科室对照职责分工，合理安排普法工作；普法内容为：《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》等党内法规，《中华人民共和国宪法》及宪法相关法律，《中华人民共和国审计法》及其实施条例、《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》及其实施细则、《中华人民共和国国家审计准则》以及与审计工作密切相关的其他法律法规规章。
　　二是明确各科室普法工作责任分工。办公室根据工作要求，组织协调好学法、普法工作安排，推进区审计局日常普法宣传活动，借助“‘12·4’国家宪法日”、“谁执法谁普法”等大型普法活动，通过在普法活动中设置法律咨询服务台、分发审计手册的方式，向社会群体解答法律问题、宣传相关宪法及审计法规知识。各业务科室根据自身职能，在日常审计工作中持续推进普法宣传工作，通过不断地进行审计普法宣传，使被审计单位更加了解审计职责、审计权限，从而在审计执法过程中避免产生抵触情绪，为审计机关更好开展审计监督营造良好法治氛围。
　　三是完善线上宣传方式。通过在政务网站发布宪法及相关审计法规的形式，向社会公众普及相关法律知识，提供法律指导。依法向社会公开审计执法相关工作及流程图，并在广东省行政执法信息公示平台公布执法结果。
　　三、存在的问题及下一步工作
　　整体来说，区审计局较好地落实了“谁执法谁普法”工作，但也存在问题。少数工作人员依法行政的意识和能力还有待提高，法治宣传教育的方式方法有待于进一步创新。下一步将继续做好“谁执法谁普法”工作。
　　一是普法学习常态化。持续推进领导干部带头学法用法工作，继续将法律知识纳入干部培训内容，动员区审计局全体员工积极参与学法普法活动，不断提升行政执法人员执法水平。
　　二是进一步完善普法制度建设。根据年度工作计划、普法清单及工作指引，把普法工作落到实处。总结普法过程中碰到的各种情况，结合区审计局工作职能，不断补充、完善普法工作体系。确保普法宣传工作有充足的人力、财力、物力，为审计普法工作提供有力保障。
　　三是探索多种普法途径。持续推进“互联网+审计法治宣传”行动，动员审计人员在日常生活、工作中养成良好的普法习惯，不仅抓住普法工作的主干，也要抓住普法工作的末梢，促进普法宣传精细化、多元化。
　　区审计局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极开展审计法治宣传教育，推进审计机关学法普法工作常态化，充分发挥审计机关在普法工作中应有的作用。

