昆都仑区人民政府
关于印发《昆都仑区2023年
〈政府工作报告〉重点工作任务分解表》
《昆都仑区2023年民生实事项目任务分解表》的通知
 
昆府发〔2023〕1号
 
各街镇，驻区、区属各部门、单位：
区十七届人民代表大会第二次会议审议通过的《政府工作报告》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
                                                                                     昆都仑区人民政府
                                                                                       2023年1月8日
 
 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，聚焦落实习近平总书记对包头市“一个创新、三个实现”重要指示要求，认真落实中央各项决策部署以及自治区、市委市政府和区委的工作要求，提出了2023年主要预期目标，全面安排部署了各项工作任务。区十七届人民代表大会第二次会议票决确定的10个民生实事项目，坚持尊重民意、突出民生、公益均等、普惠共享原则，充分体现了广大代表认真履职尽责的为民情怀，对推动我区经济社会发展，推进政府科学民主决策和依法行政起到十分重要的作用。今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是“十四五”规划承上启下的关键之年，各街镇，驻区、区属各部门单位，要站在新的历史方位，用更宽广的视野、更高的目标要求、更务实的举措谋发展、谋进步，持续推进经济社会发展各项目标落地见效。现将《昆都仑区2023年〈政府工作报告〉重点工作任务分解表》《昆都仑区2023年民生实事项目任务分解表》印发给你们，并提出以下要求，请一并抓好贯彻落实。
一要提高思想认识，切实履职担当。各街镇，区属、驻区各部门、单位必须提高政治站位，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装大脑、指导实践，推动工作，自觉践行以人民为中心的发展思想，坚持真抓实干，切实把落实《政府工作报告》重点工作任务和民生实事项目作为年度工作的重中之重，精心组织实施，强力推进落实。区政府分管领导要切实发挥牵头抓总作用，亲自调度，靠前指挥，确保各项工作顺利推进。
二要细化目标任务，着力推进落实。各街镇，驻区、区属各部门单位要对照所承担的重点工作任务，逐项制定实施方案，明确工作目标、责任领导、时限进度和工作措施，在细化量化工作任务的基础上，制定时间表、路线图，将具体任务层层分解、责任到人，并紧盯工作目标，强化工作举措，狠抓时间进度，扎实有效地抓好各项重点工作的落实，确保全年各项重点工作圆满完成。
三要加强协同配合，杜绝敷衍塞责。各街镇，驻区、区属各部门、各单位主要负责人要把落实《政府工作报告》重点工作任务和民生实事项目放在重要位置来抓，牵头部门主要负责人要牢固树立责任意识和大局意识，严格履行第一责任人职责，认真组织实施，全力推进。各配合开展工作的责任单位要各司其职，各尽其责，积极主动对接牵头单位做好相关工作，确保共同按时保质完成任务。针对由多个部门共同承担，且牵头或责任部门间相互推诿无人承办的任务，区政府办公室将适时印发通报予以提醒，在通报后仍无法落实的，及时向区纪委监委报告并建议启动问责程序。
四要加强督促检查，务求取得实效。今年《政府工作报告》重点工作任务完成情况和民生实事项目落实情况将实行月检查、季通报制度，涉及的责任单位要明确专人负责《政府工作报告》分工任务和民生实事项目进展情况的阶段性落实以及协调、反馈等工作，及时对存在问题研究制定解决措施，提出建议，确保各项重点工作落到实处。区政府办公室要会同相关部门进行跟踪督办，适时开展专项督查，完善工作台账，协助区政府相关领导定期调度推进。
从2023年3月起，各牵头部门和责任单位要在每月6日前，向区政府办公室对应战线工作人员和政府督查室（区党政大楼1号楼218房间，联系电话：2836220，联系邮箱：kqzfdcs@126.com）同步报送上月工作完成情况，报送材料须经本单位主要负责人审核并签字确认，若因特殊情况无法及时签字的，可另附情况说明，例如微信、短信截图等能够佐证本单位主要负责人已进行把关的凭证。
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