关于《昆都仑区安全生产举报奖励办法》
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）的起草说明

为进一步加强安全生产工作，昆都仑区应急管理局起草了《昆都仑区安全生产举报奖励办法》（征求意见稿）。现就《办法》解读如下：
一、起草背景、依据
昆区应急管理局以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断强化“人民至上、生命至上”理念，把铸牢中华民族共同体意识工作与安全生产、应急管理工作同部署、同安排、同督促、同落实，做到创建工作与应急管理工作相互促进，共同发展。我区安全生产形势总体稳中向好，但随着工业化、城镇化持续推进，生产经营规模的不断扩大，传统和新型生产经营方式并存，各类事故隐患和安全风险交织叠加，安全生产基础薄弱，特别是企业主体责任落实不力问题依然突出，生产安全事故易发多发。为此，区应急管理局牵头起草了《昆都仑区安全生产举报奖励办法》（征求意见稿）。
起草依据：《安全生产法》《内蒙古自治区安全生产领域举报奖励办法》
二、工作目的、任务
通过制定本《办法》，调动和激发社会公众、企业员工关注和参与安全生产工作的积极性，对身边违法行为和事故隐患及时发现、及时举报、及时制止和排除，预防生产安全事故的发生。
三、文件执行范围和实施时间
本办法适用于昆都仑区行政区域范围内安全生产重大事故隐患和安全生产违法行为的举报奖励。
其他负有安全生产监督管理职责的部门对所监管行业领域的安全生产举报奖励另有规定的，依照其规定。
本《办法》自印发之日起试行。
 四、主要内容解读
《奖励办法》共计28条。主要包括以下重点内容：
（一）规定了举报奖励受理核查处理实施主体。按照“谁主管、谁受理、谁查处、谁奖励”的原则。安全生产领域各行业监管部门按照安全生产工作职责分工归口负责举报奖励事项的核查处理工作。
区人民政府加强本地区安全生产举报奖励事项的部署、指导、监督和保障工作，建立健全安全生产举报奖励受理、核查、处理、反馈、监督、奖励统计和报告等制度。
（二）规定了受理举报奖励内容。主要针对一是安全生产重大事故隐患或违法行为；二是瞒报、谎报事故的或者瞒报、谎报事故等级和死亡人数的；三是违章作业，违章指挥等违法行为及一般安全生产事故隐患的，例如生产经营单位主要负责人节假日期间不在岗带班、安全管理人员生产期间脱岗；违规操作、违章指挥或强令从业人员冒险、超能力超强度进行生产；设备设施未进行经常性维护、保养、定期检测或超期服役；以及对被查封或者扣押的设施、设备、器材、危险物品和作业场所，擅自启封或者使用等事故隐患和安全生产违法行为的奖励。
（三）确定了举报奖励方式。举报人可以通过安全生产举报电话，信件、电子邮件、网络平台等方式举报事故隐患和安全生产违法行为。
区人民政府及行业监管部门要向社会公开举报电话、电子邮箱和奖金领取办法，相关部门要在门户网站、办公大厅以及生产经营单位的出入口等醒目位置设置受理举报公示栏，对举报方式进行公示，并在醒目位置设置举报箱。
（四）明确了不属于举报奖励的情形。举报事实不清，或举报内容无法核实的；举报的事项已被查出尚未结案的;举报的事项在整改期限内;举报前已经被发现的安全生产非法违法案件;匿名举报未留下有效联系方式的;具有安全生产管理、监管、监察职责的工作人员及其近亲属或其授意他人的举报以及其他不符合法律法规规定的奖励情形。
（五）规定了奖励标准。对三种情形的重大事故隐患和安全生产违法行为制订了奖励标准，有行政处罚的按照处罚金额的15%给与奖励，无行政处罚的分别给予100元、200元、300元奖励。对关闭取缔的，视情节在额度内决定奖励数额。
（六）明确了其他内容。一是加强对举报人的合法权益的保护；二是奖励资金列入同级财政预算；三是对重大事故隐患和安全生产违法行为做了名词解释并列举了各种情形。    
五、本办法自印发之日起30日试行，根据工作需要适时进行修订。
六、关键词诠释
生产经营单位安全管理人员：是指生产经营单位分管安全生产的负责人、安全生产管理机构负责人及其管理人员，以及未设安全生产管理机构的生产经营单位专、兼职安全生产管理人员等。
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