昆都仑区路内路侧停车泊位收费管理
试点工作实施方案
（征求意见稿）

为全面加强全区机动车停车管理，有效解决城市道路车辆乱停乱放问题，保障城区道路安全畅通，方便市民出行，同时合理利用城市道路资源，探索城区重点区域路内路侧停车收费管理模式，结合我区停车设施供需矛盾实际，制定本方案。
一、指导思想
按照“政府主导、统筹规划、市场运作、协调发展”的原则,采取“划定泊位、分步实施、有偿使用”的方式开展路内路侧停车泊位收费管理试点工作，重点挖掘交通密集和乱停乱放现象严重区域停车泊位资源，积极探索路内路侧停车泊位的市政公共资源有偿使用模式，逐步建立具备价格调节机制的路内路侧收费管理体系，进一步理顺停车管理体制，推动相关部门齐抓共管，提升城区停车基础设施建设和运营水平，促进车辆规范有序停放,改善城区交通状况。
二、工作原则
（一）加强组织，压实责任。
路内路侧停车泊位收费管理试点工作在规范静态停车秩序的同时，也是盘活市政公共资源和探索市政公共资源有偿使用的大胆尝试。为保障试点工作的顺利推进，采取区政府统筹组织、区执法局具体负责、各相关部门协同配合的方式实施，各相关部门须明确分工，高效协作，协同推进。
（二）尊重民意，平稳推进。
路内路侧停车泊位收费管理试点工作应公开透明，广泛听取群众意见并接受群众监督。坚持“安全畅通”底线，全力满足临时停车需要，缓解市民停车压力。
（三）疏堵结合，标本兼治。
在提升试点区域内停车管理的同时，加大对试点实施区域外及周边道路违停行为的整治力度，确保停车整齐、道路畅通。
（四）设施优先，精准施划。
按照《城市停车规划规范》（GBT51149/2016）要求，道路停车位划定需严格避让各类市政公用设施（如路灯、消防栓、垃圾箱、盲道、行道树等），以避免影响市政公用设施的完整和正常使用。
三、实施步骤
结合城区实际情况,拟采取政府授权区执法局为实施单位、由区执法局牵头实施公开招标、中标企业建设运营的方式进行。试点工作共分为三个阶段：
（1） 一期试点阶段
经现场勘查并结合实际情况，一期试点选择权属清晰、争议少、交通流量大、停车现状亟须治理的7处重点区域，预计路侧停车泊位共1481个，具体点位如下：

1.苏宁广场：位于苏宁广场东门对面（联通门口）、北侧二十九中门口对面路侧，预计路侧停车泊位49个。
2.国际金融中心：位于市府东路以西、钢铁大街以南，国际金融中心北侧，预计路侧停车泊位258个。
3.少先路（林荫路至鞍山道）段：位于少先路林荫路至鞍山道之间，南侧机动车道、非机动车道之间的隔离带，预计路侧停车泊位50个。
4.包头乐园：位于包头乐园东、西、南、北四个方向路侧（不含各底商门前已有停车位），预计路侧停车泊位600个。
5.三十五中西墙外：位于林荫路（团结大街-青年路）路东，预计路侧停车泊位41个。
6.明日星城.知惠苑小区北门：位于团结大街路南，南排道以西、三八路以东区域，明日星城.知惠苑北门附近（含此区域最东侧福清渔港海鲜餐厅门口停车区域），预计路侧停车泊位303个。
7.新星壹品.翠庭园小区南门：位于团结大街路北，阿尔丁大街以西，新星壹品.翠庭园小区南门，预计路侧停车泊位180个。
（二）二期试点阶段
根据一期试点推进情况，总结经验和不足，结合实际情况，继续在以下范围内拟建成智慧泊位6628个，其中路侧点位19个，停车泊位约2956个；路内点位6个，停车泊位约1952个；机关事业单位院内停车场点位5个，停车泊位约1720个。
1.路侧点位
（1）锡华世纪广场和锡华道约300个；
（2）国贸大厦北侧和东侧约100个；
（3）恒隆公馆北侧（财富中心写字楼-民族西路）约300个；
（4）希望广场周围约118个；
（5）八一公园北门、南墙外和西墙外约100个；
（6）包钢医院南门外红岩道约150个；
（7）包头市少年宫、包头市图书馆停车场约520个；
（8）一附院（北墙外，东侧口腔医院门口）约39个；
（9）海德电脑城周边约120个；
（10）钢院学府西门附近学府道（乌兰道-青年路）和前进道（学府道-林荫路）约200个；
（11）青年路（民族西路-林荫路）约200个；
（12）苏雅拉游园北侧约75个；
（13）党建公园北侧约111个；
（14）阿尔丁广场周边约175个；
（15）啤酒公园南门停车场约28个；
（16）莫尼公园西墙外约40个；
（17）莫尼公园北门停车场约60个；
（18）鹿城阅立方书店停车场约20个；
（19）滨江国际4期南门停车场和保利香槟湾公寓楼北门停车场约300个。
2.路内点位
（1）滨河东路和昆河东路（滨河东路、昆河东路全段两侧，非机动车道可划线区域。重点路段涉及米兰春天、昆河一号、滨江国际、保利香槟花园、东亚香缇丽舍等多个住宅小区周边的路段）约1000个；
（2）乌兰道商业步行街（乌兰道商业步行街，林荫路以西、白云路以东，南北两侧划线停车位）约152个；
（3）文景道（稀土大街以北，校园路以南，文景道两侧，在非机动车道上划线停车位，属吾悦商圈）约100个；
（4）嘉业道（和平新苑东门至科大西门，嘉业道两侧非机动车道上划线停车位）约300个；
（5）丰盈道（稀土大街以北，校园路以南，丰盈道两侧，在非机动车道上划线停车位，属吾悦商圈）约200个；
（6）吾悦广场西侧（文景道在稀土大街以南、吾悦广场西侧路段，两侧非机动车道上划线停车位）约200个。
3.机关事业单位院内停车场
（1）区政府大院内停车场610个车位（非工作时间）；
（2）区政务服务中心院内停车场495个车位；
（3）昆北街道办事处门前停车场280个车位；
（4）区市场监管局院内停车场35个车位；
（5）区全民健身中心、青少年活动中心停车场约300个车位。
（三）远期实施阶段
根据一期、二期实施情况和协调情况，可将阿尔丁大街、民族西路、民族东路、青年路（民族西路-林荫路段）、友谊大街、黄河大街等市管道路的非机动车道路内停车位和路侧停车位逐步协调纳入收费管理范围内，上述道路停车位预计5000个以上。
四、路内路侧停车泊位收费试点管理办法
（一）停车计时时段
分区域执行不同政策：分区域设置计时时段，大多数区域收费停车时段为8:00至21:00，个别区域根据实际情况调整；政府大院为下班后和节假日全段时间。
（二）停车收费区域
试点区域内路内、路侧全段。
（三）泊位停车许可范围
车辆停车泊位只允许小型客车及6米以内微型、轻型货车停放，其他车辆不得停放。
（四）收费标准
按照《关于印发<包头市机动车停放服务收费实施细则>的通知》（包发改价费字〔2022〕398号）文件规定，按照“中心城区高于外围、非住宅区高于住宅区、路内高于路外、干道高于支路、白天高于夜间、繁忙时段高于空闲时段、大型车高于小型车”的原则，充分发挥价格调节与道路资源稀缺性相匹配作用，结合实际情况制定差异化收费价格标准。
（五）车辆停放规定
1.路侧规划泊车位需经区执法局备案，不按序停放车辆、私设地锁等行为，区执法局协同区交管部门进行查处。
2.路内规划泊车位需经区交管部门备案，不按序停放车辆、私设地锁等行为，区交管部门进行查处。
3.在路内路侧收费停车泊位管理区域停放机动车的,停车人应当服从管理人员的指挥和管理,按照划定的车位及方向停车入位,并按规定交纳停车管理费。
4.严禁在车辆内放置易燃、易爆、有毒、有害及其他危险、违禁物品。
（六）停车泊位的设置及设施保护
任何单位或个人不得擅自设置、撤销道路停车泊位,不得损坏或擅自拆除道路停车设施,不得妨碍道路停车泊位的停车功能。
五、保障措施
为确保我区路内路侧停车泊位管理试点工作顺利开展，各保障单位具体分工如下：
（一）区执法局
负责全区路内路侧停车泊位收费管理试点规划、建设、管理工作的顶层设计、统筹调度、监督指导工作。负责前期试点工作的合法性、合理性和可行性评估工作；负责中期试点工作的公开招标和签订协议工作；负责后期路侧试点备案和对中标企业运营行为及履约情况的监管工作。负责联合区交管部门做好路侧违停车辆的劝导和处罚工作。
（二）区交管大队
负责协同区执法局做好试点区域及周边道路动静态交通秩序管理工作，做好路内违停车辆的劝导和处罚。负责路内试点的规划、备案和监管等工作。指导运营企业科学设置路内机动车停车泊位,建立统一的路内机动车停车标志、标识、划线；根据道路条件、交通流量、停车需求变化等情形，结合社会公众意见，调整和管理路内机动车停车泊位。
（三）区发改委
按照“中心城区高于外围、非住宅区高于住宅区、路内高于路外、干道高于支路、白天高于夜间、繁忙时段高于空闲时段、大型车高于小型车”的原则，根据不同等级区域路内路侧停车需求，确定分区分时、具备价格调节机制的差别化阶梯型路内路侧停车收费体系。
（四）区财政局
负责市政公共资源有偿使用费收缴工作，并足额纳入政府非税收缴管理。负责对试点停车泊位有偿使用、收入收缴、资金管理、票据使用等情况进行监督，依法查处财政违法违规行为。
（五）区自然资源局
负责协助运营企业核查泊位土地性质和用地权属。
（6） 区住建局
负责协助运营企业解决绿地内停车泊位试点的土地使用问题。
（七）区市场监管局
负责试点停车泊位收费价格监管及其他相关执法工作。
（八）区委宣传部
负责协调媒体对我市路内路侧停车泊位收费管理试点政策和相关工作的宣传。
（九）区委网信办
对路内路侧停车收费试点网上信息进行全天候监测，对于发现负面舆情研判风险等级、通知属地和相关单位。会同相关部门、单位对路内路侧收费试点重大网络舆情进行处置。
（十）区政数局
负责组织相关部门及时上传有关试点规划建设、停车管理与收费等12345热线知识内容，确保知识内容完整、表述规范，覆盖群众咨询热点和常见诉求。通过话务员前端引用知识进行直办解答，降低工单转派率，提升诉求响应率和服务质量。
（十一）各街镇办事处
[bookmark: _GoBack]负责对试点周边街道社区加强宣传，取得群众支持。昆河镇、昆北街道办事处按照《昆都仑区城镇机动车公共收费停车场备案办法》对辖区内试点停车泊位进行备案，并向社会公布备案时限、程序;加强对试点停车的日常执法工作，保持良好的机动车停车秩序;对试点范围内市容秩序和环境卫生、停车设施设备等日常运营开展动态监督工作。
（十二）中标企业
负责路内路侧停车收费管理试点工作的建设、运营、管理工作，充分吸纳智能停车收费等先进的技术模式、管理模式开展工作。接受监管部门监督，依法缴纳市政资源有偿使用费用，设置宣传引导期，做好试点宣传工作。按照“谁受益、谁负责”原则，开设专席做好12345投诉应诉工作，保障试点工作平稳推进。
六、工作要求
（一）高度重视，迅速行动。
各相关单位要提高认识，高度重视，立足城市管理升级、出行便利保障、社会和谐构建的高度，认清试点工作的紧迫需求与核心价值，严格对标区委、区政府要求，结合我区停车难实情，迅速行动，合力落实路内路侧停车收费管理试点工作各项工作部署。
（2） 多方协同，高效落实。
路侧路内停车收费试点管理工作涉及城管、交管、发改、住建、市场等多个部门，需建立高效联动机制。各成员单位应主动协同、明确分工、发挥专长、周密安排，确保各项职责不折不扣按时完成。
（3） 强化宣传，引导共识。
各部门、单位要积极利用报纸、电视、广播等传统媒体，以及官方网站、微信公众号、微博等新媒体平台，多渠道发布政策解读内容，使市民清晰了解收费标准、收费时段、管理规范等关键信息，增进市民对停车收费管理工作的理解和支持；开展文明停车宣传活动，倡导市民遵守停车秩序，提升市民文明停车意识，营造文明停车的良好社会氛围。
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